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 1 

ATA DA 34ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ DA BACIA 2 

HIDROGRÁFICA DO LITORAL - CBH-LITORAL 3 

 4 

Aos dezenove dias, do mês de fevereiro, do ano de dois mil e dezesseis, no Auditório do 5 

Sindicato dos Trabalhadores(as) Rurais de Itapipoca, município de Itapipoca/Ceará, 6 

realizou-se a 34ª Reunião Ordinária do Comitê da Bacia Hidrográfica do Litoral/CBH-7 

Litoral. Estiveram presentes os membros: Maria Otaviano do Nascimento (Associação 8 

Comunitária dos Pequenos Agricultores de Jurema – ASCOJU/Amontada), Júlio César 9 

Vasconcelos Souza (Associação Comunitária Dona Emília/Irauçuba), Raimundo Adriano 10 

Alves Pinto (Sistema Integrado de Saneamento Rural – SISAR Itapipoca), João de Sousa 11 

Teixeira (Associação Comunitária de Fazenda Velha I – Itapipoca), Vicente Fernandes da 12 

Silva Neto (CAGECE – Itapipoca), Joaquim Gomes de Sousa (Associação de Assistência 13 

Comunitária de Batatas – Tururu), Maria das Graças Agostinho e Francisco Wires Correia 14 

Lima (Associação dos Moradores de Barrento – Itapipoca), Regina Maria de Sousa Silva 15 

(Cultura Arte Solidária de Acaraú – C.A.S.A.), Moisés Viana Araújo (Sindicato dos 16 

Trabalhadores (as) Rurais de Itapipoca), Josafá Escócio de Sousa (Sindicato dos 17 

Trabalhadores (as) Rurais de Uruburetama), Raimundo Gonçalves Pereira e Adriana 18 

Rodrigues Veras (Fórum dos Assentados e Assentadas da Micro-Região Sobral, Forquilha 19 

e Cariré), José Júlio Rodrigues (Associação dos Agricultores Familiares do Assentamento 20 

Várzea do Mundaú – Trairi), Micheline Sales Sousa e Silvia Helena Silva Sales Viana 21 

(Associação Comunitária Santo Antônio – Uruburetama), Maria Assunção Oliveira Pinto 22 

(Associação Comunitária de Santo Expedito – Miraíma), Hamilton Teixeira Viana 23 

(UECE/FACEDI – Itapipoca), Niepson Maciel Viana (Prefeitura Municipal de 24 

Uruburetama), José Wellington de Sousa (Prefeitura Municipal de Sobral), José Carlos 25 

Porfírio Sampaio (Prefeitura Municipal de Tururu), Porfírio Sales Neto (FUNCEME), 26 

Raimundo Nonato Teles de Menezes (Secretaria de Desenvolvimento Agrário – SDA), 27 

Francisco Demerval Pedrosa Martins (IBAMA), Raimundo Wellington Lino dos Santos 28 

(6ª CRES – Itapipoca), Silvânia Maria Oliveira Santos (2ª CREDE – Itapipoca) e Aline 29 

Parente Oliveira (SEMA). Os técnicos da COGERH: José de Arimatéa Paiva (Gerente 30 

Regional), Antônio Marcelo Bezerra de Oliveira (Coordenador do Núcleo de Gestão), 31 

Heleni Viana Menezes (Técnica de Nível Superior II), Gleibia Maria Aguiar Guimarães 32 

(Assistente Administrativo I) e Celineide Nascimento Pinheiro (Analista de Gestão dos 33 

Recursos Hídricos). A reunião teve como pauta: Preenchimento da vaga do Segmento 34 
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Usuários; Troca e substituição de membro da diretoria; Avaliação Hidrológica dos 35 

Reservatórios da Bacia do Litoral; Planejamento das atividades do CBH Litoral para 2016 36 

e Encerramento/almoço e iniciou-se com a apresentação da atual diretoria Sr. Niepson 37 

(Presidente), João Teixeira de Sousa (Vice-Presidente), Júlio César Vasconcelos Sousa 38 

(Secretário Geral) e José Júlio Rodrigues (Secretário Adjunto) tendo apoio do técnico 39 

Marcelo Bezerra. O primeiro momento foi dado aos membros do Comitê com o objetivo 40 

de nivelar as informações de todos os municípios da Bacia. O Sr. Niepson expressou sua 41 

chateação por conta das atividades estarem sendo realizadas nos municípios e os membros 42 

do CBH não estarem sendo informados (fiscalização da SEMACE, perfuração de poços, 43 

visitas técnicas, entre outros) demonstrando que o CBH não tem importância. O Sr. 44 

Arimatéa falou que as pessoas realmente devem dar importância ao CBH, complementou 45 

dizendo que várias instituições perfuram poços e depois exigem resultados da SRH, 46 

dificultando o trabalho da Secretaria e dificultando também essa comunicação entre CBH 47 

e COGERH/SRH e devido a essa fraqueza dos CBH's os prefeitos passam a frente do 48 

Comitê e fazem suas reivindicações. O Sr. Arimatéa aproveitou o momento e informou 49 

que um trecho da tubulação da adutora do Açude Missi para o município de Irauçuba vai 50 

ser substituída por outra de maior milímetros com o objetivo de abastecer de forma eficaz 51 

a sede do município de Irauçuba. Informou ao Sr. Joaquim (Comunidade de Batatas – 52 

Tururu) que tomou conhecimento do problema existente com o operador do sistema da 53 

comunidade e como o poço foi perfurado pela SOHIDRA, o problema foi passado 54 

pessoalmente para o superintendente, Sr. Yuri Castro. O Sr. Porfírio fala que muitos 55 

problemas surgiram devido a perfuração desgovernada de poços profundos, destacando a 56 

importância da SRH outorgar esses poços, pois esse é um dos motivos que enfraquece o 57 

CBH. O Sr. Niepson reforçou o assunto abordado na reunião anterior referente o aumento 58 

de vazão do açude Mundaú (Uruburetama) equivalente a 05ℓ/s para atender as 59 

comunidades a jusante do açude, ressaltando que essa alteração só seria realizada após a 60 

avaliação da CAGECE que ainda não informou se é necessário. Sr. Niepson falou de um 61 

problema existente na comunidade de Canto Escuro (Uruburetama), onde segundo ele, 62 

nem a CAGECE e nem o SISAR querem administrar o sistema. O Sr. Adriano 63 

(representante do SISAR) esclareceu que a comunidade se encontrava com pendências na 64 

documentação, dificultando o trabalho da CAGECE, mas já está havendo reuniões na 65 

comunidade e as instituições responsáveis estão apoiando a regularização da 66 

documentação e o abastecimento será realizada do forma correta. O Sr. Wellington Sousa 67 

pediu espaço em uma reunião do CBH para apresentar o trabalho que está realizando no 68 
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município de Sobral e falou que nunca conseguiu nada via comitê e solicitou da COGERH 69 

informações referente ao açude Santo Antônio de Aracatiaçu, pois segundo ele na última 70 

reunião a COGERH apresentou informações diferente das reais, o Sr. Arimatéa esclareceu 71 

que isso não procede, pois diariamente esses dados são atualizados através das leituras 72 

dos açudes realizadas pelos colaboradores e pelos AGIRs (Agente de Guarda e Inspeção 73 

dos Reservatórios) e nos últimos meses de cada ano a COGERH faz uma prestação com 74 

o CBH apresentando os dados simulados e os dados realizados facilitando a transparência 75 

e eficiência do trabalho realizado pela COGERH. O Sr. Júlio César (Irauçuba) justificou 76 

a ausência dos membros de Irauçuba que não compareceram a esta reunião. Sr. Moisés 77 

Viana disse que se o CBH tivesse alguma verba o interesse de participação das pessoas 78 

seria maior. Falou da também da sua preocupação com as comunidades que usam águas 79 

superficiais do Açude Missi, pois em seu entorno existem muitos animais 80 

comprometendo a qualidade da água, como também manifestou sua preocupação com o 81 

Açude Gameleira, pois segundo informações as cercas permanecem no entorno do açude. 82 

O Sr. Arimatéa informou que as cercas foram retiradas, mas o Sr. Moisés informou que 83 

as cercas foram reconstruídas, mas vai apurar a informação e em seguida passar para a 84 

COGERH informações mais precisas. Em seguida foi discutido a renúncia do Sr. José 85 

Júlio Rodrigues – Secretário Adjunto (membro titular do CBH representando a 86 

Associação dos Agricultores Familiares do Assentamento Várzea do Mundaú – 87 

ASSAFAM / Trairi), o mesmo informou que infelizmente não tem tempo suficiente para 88 

acompanhar ativamente as atividades da diretoria do CBH Litoral pelo excesso de 89 

compromissos assumidos, por isso renunciou o cargo justificando que a instituição que 90 

representa permanecerá no CBH e contribuirá no que for necessário. Foi registrado a 91 

vacância na composição da atual diretoria e aberto um processo simplificado de eleição 92 

para preenchimento da vaga de secretário adjunto. O técnico Marcelo Bezerra perguntou 93 

ao plenário se algum membro tinha interesse em preencher a vaga, o Sr. Moisés Viana 94 

(representante do Sindicato dos Trabalhadores (as) Rurais de Itapipoca) se candidatou e 95 

a plenária o elegeu por unanimidade. Em seguida, foi abordado as vacâncias existentes 96 

na composição do comitê, sendo uma vaga no segmento usuários e uma vaga no segmento 97 

poder público municipal, foi informado que algumas instituições desses segmentos foram 98 

convidadas, mas infelizmente nenhuma delas se fez presente. O Sr. João Teixeira 99 

informou que fez contato com a Prefeitura Municipal de Itapipoca, mas infelizmente não 100 

obteve êxito. Ficou definido que as Prefeituras Municipais que não fazem parte da atual 101 

composição do CBH (inclusive a de Itapipoca) serão convidadas para participar da 102 
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próxima reunião ordinária e preencher a vaga existente no segmento Poder Público 103 

Municipal e convidar também algumas instituições do segmento Usuários, entre elas a 104 

Fábrica de Tintas (Usuário de Uruburetama) e o Sr. Pedro Eunardes (Usuário de 105 

Miraíma). Foi sugerido convida a igreja católica para apresentar na próxima reunião 106 

ordinária o trabalho desenvolvido na campanha da fraternidade 2016. O Sr. João Teixeira 107 

falou da sua preocupação com a Comunidade Purão, pois dentro do Rio Mundaú existem 108 

cercas de arame farpado onde acumula-se capim e apodrece a água que fica inutilizada e 109 

os peixes morre. Sr. Niepson disse que esse problema também existe em Uruburetama. 110 

Foi sugerido mobilizar algum município para abordar essa problemática no Dia Mundial 111 

da Água. Sr. Dermeval sugeriu que o CBH batalhasse por um espaço nas rádios da bacia 112 

do litoral para divulgação dos trabalhos realizados e da atuação do CBH nos municípios. 113 

Em seguida o Sr. Arimatéa iniciou sua apresentação “Avaliação Hidrológica dos 114 

Reservatórios da Bacia do Litoral”. Sr. Wellington sugeriu e aprovada pela plenária 115 

apresentar na próxima reunião ordinária informações sobre a criação de uma gerência 116 

regional da COGERH em Itapipoca. A Sra. Assunção sugeriu que na próxima reunião 117 

fossem apresentadas experiências exitosas de situação de escassez semelhante a do Ceará. 118 

Ficou definido marcar uma reunião da diretoria do CBH Litoral com a Presidência da 119 

COGERH para abordar a situação da criação da gerência regional da COGERH em 120 

Itapipoca. Sr. Hamilton Viana informou que dia dezoito de março será realizada uma 121 

caminhada em comemoração o Dia Mundial da Água. Nada mais havendo a ser tratado, 122 

o Presidente Niepson Viana encerrou a reunião e nós: Júlio César Vasconcelos de Sousa 123 

(Secretário Geral do CBH Litoral) e Heleni Viana Menezes (Secretaria Executiva dos 124 

CBH's Curu e Litoral), elaboramos a presente ata que após lida e aprovada será assinada 125 

pelos presentes. 126 
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